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СЛОВО ВДЯЧНОСТІ ВЧИТЕЛЮ! 

АКАДЕМІКУ ВІТАЛІЮ ІВАНОВИЧУ БОНДАРЮ – 85! 

 

Слухаючи 21 лютого 2023 року виступ Віталія Івановича на 

Всеукраїнській науково-практична конференції з міжнародною участю 

«Формування життєвої компетентності осіб з особливими освітніми потребами 

в системі позашкільної, спеціальної та інклюзивної освіти», що був 

присвячений актуальним питанням соціалізації дитини із особливими освітніми 

потребами засобами трудового навчання, я вкотре переконався в тому, 

наскільки щедрою є для мене моя професійна і людська доля. Дійсно, це велике 

істинне Щастя - спілкуватися із Вчителем,  починаючи із студентської юності 

до сьогоднішнього дня… Я впевнений, що так стверджує вся багаточисельна 

корпорація учнів нашого Шановного Ювіляра! Дефектологічна спільнота 

України вітає Знаного в усьому світі Вченого в галузі корекційної педагогіки та 

спеціальної психології й пишається багаторічною співпрацею із нашим 

Вчителем і Колегою! 

Бондар Віталій Іванович – доктор педагогічних наук, професор, дійсний 

член НАПН України, Заслужений працівник народної освіти України, 

народився 20 жовтня 1938 року в с.м.т. Нова Водолага Харківської області. 

Після того як Віталій Іванович у 1960 році склав вступні іспити на 

дефектологічне відділення педагогічного факультету Київського державного 

педагогічного інституту імені О. М. Горького (нині Український державний 

університет імені Михайла Драгоманова) й розпочалася його професійно-

щаслива дорога в людинознавчу науку. Після закінчення інституту (1965 р.) 

його, як одного з кращих студентів і голову профкому залишають працювати на 

факультеті. Педагог-науковець невдовзі серйозно заявив про себе не лише в 

Києві, а й у Москві, Ленінграді, Шауляї (Литва), Німеччині, Чехії, виступивши 

з оригінальними педагогічними розробками з проблем трудового навчання 

учнів спеціальних навчальних закладів. Навчався в аспірантурі Науково-

дослідного Інституту дефектології АПН СРСР в Москві, де й захистив 

кандидатську дисертацію (1971 р.) на тему:«Влияние характера обучения на 

формирование двигательных трудовых навыков у учащихся младших классов 

вспомогательной школы». Дане дослідження має велике значення для 

удосконалення змісту, організації та методики трудового навчання, формування 

системи конкретних трудових умінь і навичок, розвитку технічної творчості, 

виховання культури праці, корекції та розвитку психічної сфери учнів. 

Результати дослідження у подальшому знайшли відображення у монографії 
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«Психология формирования трудовых умений школьников» (1980 р., у 

співавторстві) і навчальних посібниках «Трудовое обучение во 

вспомогательной школе» (1981 р.) та «Трудове виховання учнів допоміжної 

школи» (1984 р.).  

У 1972 – 1974 роках Міністерством освіти України був відряджений на 

Кубу, де працював радником міністра освіти з питань дефектології. 

Повернувшись з Куби, В. І. Бондар працював доцентом кафедри 

олігофренопедагогіки, заступником декана, деканом дефектологічного 

факультету Київського державного педагогічного інституту імені О. М. 

Горького. У стінах цього закладу вчений підготував докторську дисертацію на 

тему: «Розвиток теорії і практики професійно-трудового навчання учнів 

допоміжних шкіл України (1917 – 1990 р.р.)». Це вагомий внесок у теорію та 

історію української дефектологічної науки, який не втратив своєї значущості по 

сьогоднішній день. 

У дисертації розкрито погляди учених-дефектологів і вчителів-практиків 

на залежність якості навчання і виховання учнів із порушеннями інтелекту від 

їхніх навчально-пізнавальних можливостей, які на різних етапах розвитку 

дефектології і допоміжної школи змінювалися як у бік недооцінки, так і в бік 

перебільшення зазначених можливостей учнів, що негативно позначалося на 

змісті програм, методах навчання та формах їхньої професійної підготовки.  

Як уже наголошувалось, особливим етапом у становленні вченого був 

захист докторської дисертації, присвяченої дослідженню теорії та історії 

трудового виховання у допоміжній школі. Результати дослідження В. І. 

Бондаря слугують концептуальним орієнтиром для розробки варіативних 

навчальних планів, програм і підручників для учнів спеціальної школи, а також 

для підготовки навчально-методичних посібників і рекомендацій для вчителів-

дефектологів. Положення і висновки дисертації використані для удосконалення 

структури системи професійно-трудового навчання з метою поліпшення 

соціально-трудової адаптації випускників допоміжної школи. Віталій Іванович 

проявив себе не лише послідовним дефектологом-пошукувачем, але й 

системним дослідником історії та філософії дефектологічної науки. 

Після створення в Україні Академії педагогічних наук, В. І. Бондаря 

обрано першим директором-засновником Інституту дефектології АПН України 

(нині Інститут спеціальної педагогіки та психології імені Миколи Ярмаченка 

НАПН України). Займаючи цю посаду із 1993 по 2009 роки, він підготував 

плеяду талановитих українських вчених-дефектологів, які продовжують 

наукові дослідження свого Вчителя в сфері теорії та історії корекційної 

педагогіки, спеціальної психології, методик викладання навчальних дисциплін 

в школах для дітей з особливостями психофізичного розвитку. Учні В. І. 

Бондаря знаменують собою потужну наукову школу, що охоплює різні галузі 

дефектологічної науки. 

Зазначимо, що упродовж п’ятнадцяти років під його керівництвом 

Інститут спеціальної педагогіки НАПН України досяг значних успіхів і одержав 

визнання провідного в Україні та за її межами наукового центру з проблем 

психолого-педагогічної діагностики, корекційного навчання, виховання учнів. 
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Зміцнився кадровий потенціал інституту, відкрито нові наукові підрозділи, 

встановлено та розвинуто міжнародні зв’язки і наукове партнерство з вченими-

дефектологами Казахстану, Канади, Голландії, Польщі та інших країн.  

Вагомим науковим досягненням В. І. Бондаря і творчого колективу Інституту 

став науковий пошук і розробка нової методології корекційної спеціальної 

педагогіки освіти, на засадах якої створено «Концепцію спеціальної освіти осіб 

з особливостями психофізичного розвитку в Україні на найближчі роки та 

перспективу», «Державний стандарт спеціальної освіти» та «Концепцію 

реабілітації дітей-інвалідів і дітей з обмеженими фізичними та розумовими 

можливостями». У проекті закону України «Про спеціальну освіту» та названих 

документах і матеріалах обґрунтовано необхідність перегляду історичного 

підходу як до спеціальної освіти, її структури, мети, завдань і змісту підготовки 

учнів до майбутнього самостійного дорослого життя, так і до державних 

органів, суспільства і педагогічної громадськості з метою посилення інтересу 

до потреб спеціальної освіти. 

В. І. Бондар значно збагатив зміст і обсяг поняття «соціальна зрілість», 

яке розглядає з точки зору не тільки зовнішніх проявів особистості, а й її 

внутрішніх якостей, що стають визначальними у процесі взаємодії суб’єкта і 

середовища. Основними показниками соціальної зрілості особистості, на його 

погляд, виступають: рівень сформованості морально-етичних якостей, які 

характеризують ступінь усвідомленості соціальної активності та розуміння її 

проявів у різних видах діяльності; рівень розвитку мотивації соціальної 

активності, ступінь оволодіння спеціальними знаннями, уміннями й навичками 

як необхідними компонентами соціально-трудової зрілості, рівень розвитку 

творчої самодіяльності, ініціативи, відповідальності, цілеспрямованості тощо  

Науково-методичні здобутки вченого зреалізовані у понад 500 наукових 

працях, присвячених різноманітним аспектам навчання і виховання дітей із 

особливостями психофізичного розвитку. Це монографії, підручники, 

посібники, наукові статті, опубліковані у вітчизняній і зарубіжній пресі. Як уже 

зазначалося, загальне визначення отримали такі праці: «Психология 

формирования трудовых умений учащихся» (1980 р.); «Трудовое обучение во 

вспомогательной школе» (1981 р.); «Трудове виховання учнів допоміжної 

школи» (1984 р.); «Підготовка учнів допоміжної школи до самостійної трудової 

діяльності» (1988 р.); «Фізика: Підручник для 7 класу допоміжної школи» (1996 

р.); «Фізика: Підручник для 8 класу допоміжної школи» (2002 р.); «Фізика та 

побутова хімія: Підручник для 9 класу допоміжної школи» (2003 р.); 

«Проблеми корекційного навчання у спеціальній педагогіці» (2005 р.); «Історія 

олігофренопедагогіки» (2007 р.); «Фізика: Підручник для 7 класу допоміжної 

школи» (2008 р.) та багато інших знакових явищ в дефектологічній літературі. 

Так, в процесі роботи над вибором змісту навчальної програми та 

підручників з фізики бралося до уваги сучасне наукове розуміння компенсації 

та корекції, соціальної адаптації дитини, її інтеграції в суспільство. 

Обіймаючи посаду директора Інституту спеціальної педагогіки НАПН 

України В. І. Бондар приділяв велику увагу розвитку міжнародних зв’язків у 

галузі спеціальної освіти. Він був ініціатором наукового партнерства Інституту 
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спеціальної педагогіки НАПН України з Українським центром засобів розвитку 

Коледжу імені Грента Маюкена та Університетом провінції Альберти (Канада), 

Академією спеціальної педагогіки (Польща), з якими підписано угоди про 

співпрацю, зокрема, організацію щорічних міжнародних і всеукраїнських 

науково-практичних конференцій в галузі дефектології. 

Перейшовши у лютому 2009 року на роботу до Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова на посаду професора 

кафедри психокорекційної педагогіки Інституту корекційної педагогіки та 

психології, В. І. Бондар продовжував активну експериментально-пошукову 

діяльність в якості директора Науково-дослідного центру інклюзивної освіти 

ІКПП.  

На етапі становлення інклюзивної освіти, на думку В. І. Бондаря, не 

можна механічно переносити досвід інших країн без врахування специфіки 

соціально-психологічних чинників, зокрема, етнопсихології кожного регіону 

України, рівня готовності суспільства до спільного навчання дітей з 

психофізичними порушеннями та здоровими однолітками у школі. 

Ефективність інклюзивної освіти залежить не лише від фахової підготовки 

спеціалістів-дефектологів, але й значною мірою від ставлення до неї 

суспільства. «Від інклюзії в освіті до інклюзії в суспільсті» – лейтмотив всіх 

наукових розробок Вченого та його наукової школи.  

Напрочуд науково-продуктивним є етап роботи нашого Шановного 

Ювіляра в Харківському Національному педагогічному університеті імені Г. С. 

Сковороди  на кафедрі спеціальної педагогікию. На своїй малій батьківщині 

Віталій Іванович протовжує розбудовувати сучасну дефектологічну науку 

світового рівня. 

Ознайомлення із життєвим шляхом та науковим доробком академіка 

Віталія Іванович Бондаря дає підстави для ствердження, що його постать 

займає знакове місце в когорті сучасних вчених-дефектологів як України так і 

світової дефектологічної спільноти. Діапазон ідей вченого заслуговує на творче 

осмислення і використання як його сучасниками так і прийдешніми 

поколіннями дослідників. 
Література 
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